



“新国标”4月15日起正式实施

电动车赶紧上牌！不然上路就查扣

3月15日，常州交警支队召开新闻通气会，电动自行车“新国标”将在4月15日正式实施，凡不符合新国标、未取得CCC认证证书的电动自行车产品不得出厂、销售；不符合新国标的电动自行车停止登记上牌。未上牌的电动自行车上道路行驶，警方也将依法扣留车辆。

焦荆 葛小林

车管所的电动车上牌点排起了长队
葛小林 摄

共设有146处上牌点

据悉，按照“新国标”的要求，自4月15日起，江苏范围内凡未取得CCC认证证书的电动自行车产品不得出厂、销售。全省旧国标电动自行车产品备案目录作废，停止旧国标电动自行车登记上牌。

因此，4月15日前，在用的电动自行车，符合“旧国标”且在《江苏省电动自行车产品备案目录》(以下简称“目录”)内的，车辆所有人凭有效身份证明(非本市户籍需本市居住证)、车辆购置发票、车辆出厂合格证等，到就近电动自行车带牌销售网点免费登记上牌；不符合旧国标、不在目录内的，车辆所有人凭有效身份证明、车辆，到就近电动自行车带牌销售网点办理临时信息牌。

据交警部门统计，去年9月27日开展集中上牌以来，全市累计上牌19.5万辆，其中“Y”字段临时信息牌2.6万辆。常武地区首批电动自行车上牌服务网点146处，其中天宁24处、钟楼19处、新北26处、武进73处、经开区4处。

下一步，交警部门将根据各网点上牌情况，合理增加上牌网点，同时组织上牌小分队到社区、大型企业、商业综合体、学校、医院等地，提供电动自行车上牌服务。



鼓励投保第三者责任险

从4月15日起，不符合“新国标”的电动自行车，不再办理备案登记。对符合“新国标”且获得CCC认证证书的电动自行车，车主凭有效身份证明（非本市户籍需本市居住证）、车辆购置发票、车辆出厂合格证等，携车辆至各注册登记点办理注册登记，核发全省统一新号牌。

对领取临时信息牌的电动自行车实行过渡期管理，使用有效期限至2024年4月14日，过渡期届满后不得再上道路行驶。同时，鼓励电动自行车所有人投保电动自行车第三者责任险。

如果车主已实名申领外地合法牌照，可继续使用，但因有不少车主不清楚自己的外地车牌真伪，因此建议重新在常州注册上牌。

同时，对于市民比较关心的低速电动三、四轮车上牌情况，交警部门表示，需符合国家标准、且经国务院机动车产品主管部门许可生产、列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》或经国家进口机动车主管部门许可进口的电动三轮车、电动四轮车，才可登记上牌。

今后，交警部门将依法严查电动车无牌上路、闯红灯、逆向行驶、占用机动车道行驶等交通违法行为，并探索应用电子监控、人脸识别等技术手段开展现场执法曝光。

相关新闻

快递、外卖电动车也要上规矩了

近日，交警部门表示，将对寄递三轮车和外卖电动自行车加强管理，通过行业管理，对不符合国家标准的快递车、外卖电动自行车进行淘汰报废，杜绝上路。

据了解，常州本市邮政、快递配送服务车辆由本市快递协会全面实施统一外观标识、统一车辆尺寸、统一编号放大、统一登记发证“四统一”行业自律管理。截至目前，完成寄递三轮车“四统一”管理4359辆。本市外卖配送电动自行车逐步实行登记上牌、戴安全头盔、统一编号“三统一”企业自律管理。截至目前，完成“饿了么”“美团”外卖电动自行车“三统一”管理675辆。

去年以来，交警部门对寄递、外卖配送服务车辆交通违法行为进行现场执法、集中抄告、失信惩戒、行业禁入，共查处交通违法151起，查扣违规车辆45辆，逐一抄告相关快递企业。下一步，交警部门将积极推进不符合国标的快递、外卖电动自行车淘汰报废，引导邮政企业、快递企业将电动三轮车置换为符合国标的电动自行车、新能源微面货车等车辆。

焦荆 葛小林

市场监管部门发布消费者权益保护十大典型案例

给不合条件者报名，培训费全退

典型案例

贷款7万报名培训班 条件不符全额退款

2018年4月，市民刘女士贷款7万元学习注册会计师，事实上其学历不符合报考条件。培训机构在没有严格审核其报考条件的情况下，仍接受其报名学习。刘女士家人找到培训机构交涉，要求退学退款。武进区市场监督管理部门接手该案调解后，培训机构全额退还了7万元。

本案中，培训机构在没有严格审核消费者报考条件的情况下，仍同意其报班学习，没有尽到提醒告知义务。在当事人提出退学要求时，应主动协调，办理退款手续。

常市监 刘国庆

购入假药原料加工生产假药及假冒的保健食品、虚假宣传销售具有神奇作用的治疗仪……近日，常州市市场监督管理局发布2018年度消费者权益保护十大典型案例，引导消费者理性消费，维护自身合法权益，提醒广大经营者规范经营行为，依法诚信经营，合力营造安全放心的消费环境。

十大典型案例涵盖保健品虚假宣传、金融机构夸大产品收益、预付卡消费纠纷和制售假药及假冒保健食品等类型。具体分别是“溧阳社渚查处保健品会销案”“金坛某药店涉嫌改变经营方式经营药品及未凭处方销售处方药案”“夸大产品收益率，银行退款又赔偿”“镀锌管混装致损大棚垮塌获

人物春秋

大三捐髓救母，大四考研全校第一 江理工女大学生书写励志人生

2019年考研国家线日前公布，来自江苏理工学院数理学院2015级学生唐悦以政治73分，英语82分，专业课135分，总分431分的成绩取得全校最高分，顺利进入目标高校——南通大学的复试。记者了解到，小唐高分的背后，还有一段捐髓救母的励志故事。

吴婷 张永政 陆文杰/文 学校供图



的思想斗争后，她决定报考家乡的南通大学，既方便就近照顾母亲，又能保证考取的成功率。

唐悦在校期间是个优秀学生，她曾四次获校一等奖学金，还曾获“国家奖学金”和“国家励志奖学金”、校“三好学生”；她还曾获“优秀学生会干部”、“大学生宣传先进个人”以及校“大学生科技节先进个人”等荣誉。

骨髓移植手术后，唐悦一边恢复身体，一边继续复习备考。因为手术前后耽误了大量时间和精力，复习计划完全被打乱，但生性要强的她，下定决心：“努力坚持到无能为力，不给自己的大学留下遗憾”。功夫不负有心人。当考研成绩公布后，唐悦如释重负。

高兴的同时，她不得不面对另一个艰难的选择——是继续考研还是就此放弃？经过一番激烈

工作有能力更有温度 “贴钱”所长16年化解纠纷千余起

“真的太感谢你了，帮我们办事，还掏钱请我们吃饭。”几天前，一位外来务工人员来到常州市五星司法所，向符卫华所长表达谢意。实际上，这种事情符卫华干了不知道多少次，同事们戏称她“贴钱”所长。据悉，因为工作成绩突出，不久前符卫华获评“全国模范司法所长”殊荣。

盛芸 宋体佳 文/摄



1975年出生的符卫华是土生土长的常州人，大学毕业后，她被分配到法院当了6年书记员。2002年，符卫华来到五星街道，从事司法行政工作，并逐渐从一名普通的司法工作者成长为基层司法所所长。从事司法工作16年来，经她调解的纠纷逾千起，为当事人挽回经济损失达数百万。

因为工作能力突出，符卫华先后获得全国“六五普法”先进个人、江苏省“法润江苏”活动优秀个人、江苏省“婚姻家庭”优秀调解员及常州市“最美司法所长”等称号。就在最近，她还被国家司法部评为“全国模范司法所长”。

从多年的调解经验中，符卫华发现70%的矛盾主要来源于基

层，基层调解员的工作水平和专业知识直接决定了人民调解这道维护社会稳定“第一道防线”的成败。为了提升调解员的专业知识水平，她利用整合制法律服务资源，由专业律师组建成讲师团队，每月开展至少一次的法律知识培训，培养了上百名“金牌”调解员。五星街道司法所也因此先后获得市“集体三等功”“江苏省优秀司法所”等荣誉。

除对困难家庭出手相助，在一些矛盾纠纷的调处过程中，为了化解当事双方心里的怒气，符卫华还经常自掏腰包请当事人吃饭。也正因此，在五星司法所，符卫华是出了名的“贴钱姐”，当地老百姓都管她叫“热心大姐”。